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BRB-BG. 04.12.2017

Anfrage zur Belastung der Stadtkasse durch Eintreiben des Rundfunkbeitrags
in der Stadt Sankt Augustin

Anfrage der FDP-Fraktion, Drucksachen-Nr.: 17/0418,

Beratungsfolge Sitzungstermin  Behandlung
Haupt- und Finanzausschuss 05.12.2017 dffentlich

Sehr geehrte Damen und Herren,
hiermit beantworte ich die o.a. Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie viele Beitreibungsverfahren zur Zahlung des Rundfunkbeitrages wurden seit der
Neuordnung des Rundfunkbeitrages zum 1.1.2013 von der Stadtverwaltung Sankt
Augustin durchgeftihrt?

Antwort:
Von den, auf der Sachbearbeiterstelle ab dem 01.01.2013 erfassten 11.207 Amtshil-
feersuchen, entfallen knapp 30% auf Beitreibungsverfahren zur Zahlung des Rund-

funkbeitrages.

Frage 2:

Wie viel Geld erhélt die Stadt fir das Eintreiber des Rundfunkbeitrags pro Fall?
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Antwort:
Als Kostenbeitrag fiir die Beitreibungsverfahren erhalt die Stadt Sankt Augustin pro
Fall eine Pauschale von 23,- €.

Frage 3:
Deckt dieser Betrag die Kosten und Auslagen, die unserer Kommune entstehen?

Antwort:

Im Bereich der Stadtkasse ist die Kosten- und Leistungsrechnung derzeit noch nicht
umgesetzt, so dass zum Kostendeckungsgrad keine valide Aussage getatigt werden
kann. Der Stadte- und Gemeindebund Nordrhein-Westfalen, der als Spitzenverband
die Interessen der Kommunen und somit auch der Stadt Sankt Augustin vertritt, halt
nach eigenen Berechnungen eine Anhebung der Pauschale auf 60,- € je Vollstre-
ckungsfall fur erforderlich und beantragte dies beim zustandigen Ministerium. Uber
eine Anderung des Kostenbeitrags wurde seitens des Ministeriums far Inneres und
Kommunales noch keine abschlieBende Entscheidung getroffen.

Frage 4:
Wenn dieser Betrag nicht auskémmilich ist, wie hoch musste die Pauschale sein?

Antwort:
Siehe Antwort zu Frage 3.

Frage 5:
Wie bewertet die Stadtverwaltung die Aufgabe, fiir den WDR Inkassodienstleistungen
zu erbringen?

Antwort:

Die Volistreckungsbehérden sind nach den Vorgaben des Rundfunkstaatsvertrages
unter Beachtung des Verwaltungsvolistreckungsgesetzes (VWVG) und der Ausfilh-
rungsverordnung VwWVG verpflichtet, auch fiir den Beitragsservice von ARD, ZDF und
Deutschlandradio die Beitreibung séumiger Zahlungen zu Ubernehmen. Es besteht
somit eine gesetzliche Verpflichtung zur Auftragsitbernahme, die keinen Ermessens-
oder Bewertungsspielraum zulésst.

Mit freundlichen GriiRen

Klaus Schiimachér



